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Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η   ∆ ΗΜΟΚ Ρ Α Τ Ι Α  
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ  ΕΠ ΙΜΕΛΗΤΗΡ ΙΟ  ΤΗΣ  ΕΛΛΑ∆ΑΣ  
 3ης Σεπτεµβρίου 36, 10432, Αθήνα - Τηλ.: 5202250-260-270, FAX: 5229167,  e-mail: oee@oe-e.gr 

 
 
∆νση Μελετών και ∆ραστηριοτήτων                         Ηµνία: 15-3-05 
Τµήµα Έρευνας και Μελετών      Α.Π.:   Φ4-899  
Πληρ.: Εµ. Κουτσογιαννάκης 

 
Προς: Τα µέλη του Ο.Ε.Ε. 
 
Συνάδελφοι, 
 
Το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας, ως θεσµοθετηµένος σύµβουλος της 
Πολιτείας, παρεµβαίνει και διατυπώνει τις θέσεις του προς τις αρµόδιες αρχές σε 
σηµαντικά οικονοµικά θέµατα.  
 
Την περίοδο αυτή το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών επεξεργάζεται το πλαίσιο 
το οποίο θα διέπει τις Συµπράξεις µεταξύ ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα για 
την εκπόνηση και υλοποίηση των δηµοσίων έργων.  
 
Ο φορέας µας συµµετέχοντας στον ∆ιάλογο, που το Υπ.Οι.Ο. έχει ξεκινήσει µε τους 
Κοινωνικούς Φορείς, ανέθεσε την σύνταξη σχετικής Έκθεσης σε ειδική 
Επιστηµονική Οµάδα, η οποία αφού έλαβε υπόψη της τη διεθνή εµπειρία αλλά και 
τις ελληνικές κοινωνικοοικονοµικές παραµέτρους κατέληξε σε σειρά βασικών 
συµπερασµάτων.  
 
Το κείµενο, που σας παρουσιάζουµε µέσω του διαδικτύου, κοινοποιήθηκε στον 
αρµόδιο Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών και τα Πολιτικά Κόµµατα.  
 
Τα µέλη του Ο.Ε.Ε. µπορούν να µας στείλουν τις απόψεις τους για τις Σ∆ΙΤ στο e-
mail: meletes@oe-e.gr. 
 
Σας ευχαριστούµε. 
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«Συµπράξεις ∆ηµόσιου – Ιδιωτικού Τοµέα και ∆ηµόσιες 

Επενδύσεις» 

 

 

της οµάδας µελέτης του Οικονοµικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος για τις 

Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα 

_______________________________________________________________ 

 

Εισαγωγή 

 

Η σχετική οικονοµική θέση της Ελλάδας, η ανάγκη διαµόρφωσης ενός 

σύγχρονου κοινωνικού κράτους και µιας δίκαιης και ευηµερούσας χώρας, 

επιβάλλουν να αναπτυχθούν αναπτυξιακές πρωτοβουλίες οι οποίες θα πρέπει 

να εντάσσονται σε µια σύνθετη, και κατά το δυνατόν ολοκληρωµένη, 

αντίληψη που θα λαµβάνει υπόψη της όχι µόνο τη διαχείριση των διαθέσιµων 

πόρων και τη µεγέθυνση του ΑΕΠ, αλλά την συνολικότερη και ισόρροπη 

οικονοµική, κοινωνική και περιβαλλοντική ανάπτυξη. 

 

 Η Ελλάδα βρίσκεται κάτω από το µέσο εισοδηµατικό όρο των εταίρων της 

στην ΕΕ, και πρέπει να αναπτύσσεται ταχύτερα από αυτούς προκειµένου να 

επιτύχει τη σύγκλιση του επιπέδου ευηµερίας της σε ένα εύλογο χρονικό 

διάστηµα δέκα έως δεκαπέντε ετών. Υψηλοί ρυθµοί αύξησης του ΑΕΠ είναι 

επίσης αναγκαίοι (όχι όµως και επαρκείς) προκειµένου να περιοριστεί η υψηλή 

ανεργία και να χρηµατοδοτηθεί το κοινωνικό κράτος. 

 

Όπως διαµορφώνεται σήµερα η δηµοσιονοµική και η εν γένει οικονοµική 

κατάσταση στη χώρα, µε το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης να κινείται 

περίπου στο 6,5% του ΑΕΠ (το 2004) και τη διαφαινόµενη κάµψη του ρυθµού 

αύξησης της οικονοµικής δραστηριότητας, τα διλήµµατα είναι σηµαντικά και 

συνοψίζονται στο εξής ερώτηµα: Υπάρχουν δυνατότητες να τηρηθούν εκ 

µέρους της Ελλάδας τα  όρια του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης και 
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να µειωθεί το δηµόσιο χρέος χωρίς  αρνητικές επιπτώσεις στην οικονοµική 

ανάπτυξη; 

 

Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό δεν είναι απλή και γίνεται ακόµα πιο 

περίπλοκη στη χώρα µας, η οποία χαρακτηρίζεται από υψηλές ανελαστικές, µη 

παραγωγικές δαπάνες όπως οι αµυντικές.  

 

Η διεθνής εµπειρία δείχνει ότι σε περιόδους όπου κυβερνήσεις επιδιώκουν να 

περιορίσουν το έλλειµµα του δηµόσιου τοµέα, ο ρυθµός οικονοµικής 

ανάπτυξης συνήθως κάµπτεται. Εξαίρεση αποτελούν περιπτώσεις όπου η 

µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος συµπίπτει είτε µε αύξηση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης, είτε των εξαγωγών, είτε, κυρίως, των ιδιωτικών 

επενδύσεων. Ακόµα όµως και στις περιπτώσεις αυτές, το αποτέλεσµα 

χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθµό αβεβαιότητας, και εξαρτάται από 

απρόβλεπτους παράγοντες, όπως ο ρυθµός της οικονοµικής ανάπτυξης 

διεθνώς, οι τιµές του πετρελαίου, οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες κλπ.  Αυτό που 

προέχει είναι να βελτιωθεί το εγχώριο οικονοµικό «κλίµα» προκειµένου να 

επηρεαστούν θετικά οι προσδοκίες και οι επενδύσεις. 

 

Η αύξηση των επενδύσεων πρέπει να θεωρηθεί καταλύτης και απάντηση στο 

προαναφερόµενο δίληµµα. Πώς όµως µπορεί να εξασφαλιστεί η αύξηση της 

επενδυτικής δραστηριότητας, σε ένα µάλιστα έτος (το 2005) που ο 

προϋπολογισµός προβλέπει µείωση των δηµόσιων επενδύσεων κατά 16% 

προκειµένου να περιοριστεί το έλλειµµα του δηµόσιου τοµέα; 

 

∆εν είναι υπερβολή αν επισηµάνουµε ότι στη µέχρι σήµερα αναπτυξιακή 

διαδικασία υπήρξε ιδιαίτερη έµφαση στη µεγέθυνση και στην αύξηση του 

ΑΕΠ, σε συνδυασµό µε την προσπάθεια τήρησης των περιορισµών του 

Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, υποβαθµίζοντας άλλα κριτήρια, που 

µε την ικανοποίησή τους µπορεί να διασφαλιστεί µια διαρκής και 

ανατροφοδοτούµενη ανάπτυξη. 
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 Η ανεργία διατηρείται σε υψηλά επίπεδα – από τα υψηλότερα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση – ενώ υψηλό είναι και το ποσοστό της διαρθρωτικής 

ανεργίας. 

 Οι µεγάλες κοινωνικές ανισότητες συντηρούνται και το ποσοστό φτώχιας 

διατηρείται σε υψηλό επίπεδο. 

 Οι εφαρµοζόµενες κοινωνικές πολιτικές δεν διακρίνονται από υψηλή 

αποτελεσµατικότητα. 

 Περιφερειακές ανισότητες διατηρούνται σε µεγάλο βαθµό, ιδιαίτερα µετά 

το πλήθος των έργων που πραγµατοποιήθηκαν στη χώρα στο πλαίσιο της 

Ολυµπιάδας του 2004. 

 Το µέγεθος της παράλληλης οικονοµίας µε τη διόγκωση των µορφών 

«µαύρης» και ανασφάλιστης εργασίας διεύρυνε τη φοροδιαφυγή και 

υπονοµεύει το σύστηµα κοινωνικής πρόνοιας και ασφάλισης. 

 

Κριτήρια και προϋποθέσεις για Σ∆ΙΤ 
 

Οι επενδύσεις µπορεί να αυξηθούν και το δηµοσιονοµικό έλλειµµα να µειωθεί 

εάν προχωρήσουν οι Συµπράξεις ∆ηµόσιου – Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) έγκαιρα 

και µε ικανοποιητικούς ρυθµούς, και υποκαταστήσουν σε σηµαντικό βαθµό 

δηµόσιες επενδύσεις, που σήµερα χρηµατοδοτούνται από το Πρόγραµµα 

∆ηµόσιων Επενδύσεων (Π∆Ε) και προσµετρώνται άµεσα στο δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα. Επιπροσθέτως, οι Σ∆ΙΤ, ανεξάρτητα από τις δηµοσιονοµικές 

σκοπιµότητες, µπορούν να συµβάλουν στην κινητοποίηση αποταµιευτικών 

πόρων µέσω των τραπεζών αλλά και θεσµικών αποταµιευτών αλλά και στην 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων. 

 

Οι Σ∆ΙΤ είναι συµβάσεις µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτών αναδόχων που αφορούν 

το σχεδιασµό, την κατασκευή, τη χρηµατοδότηση, τη λειτουργία, τη 

συντήρηση και τον τρόπο αποπληρωµής δηµόσιων έργων. Σε αντίθεση µε τις 

Σ∆ΙΤ, υπάρχουν οι κλασσικοί τρόποι προκήρυξης, δηµοπράτησης, κατασκευής 

και χρηµατοδότησης των έργων. 
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Οι Σ∆ΙΤ είναι µορφές συνεργασίας των δηµόσιων αρχών µε τον κόσµο των 

επιχειρήσεων, που αποσκοπούν στην εξασφάλιση της χρηµατοδότησης, της 

κατασκευής, της ανακαίνισης, της διαχείρισης και της συντήρησης µιας 

υποδοµής ή στην παροχή µιας υπηρεσίας, σε τοµείς της εθνικής οικονοµίας 

όπου η απελευθέρωση της αγοράς είτε είναι ανέφικτη είτε µη επιθυµητή. Η 

συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα στην υλοποίηση αυτών των έργων και 

υπηρεσιών γίνεται είτε µε την µορφή του συνεργαζόµενου εταίρου µε τον 

φορέα υλοποίησης τους, είτε µε την µορφή του παροχέα υπηρεσιών προς το 

∆ηµόσιο. 

  

Η προώθηση του θεσµού αυτού αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόµενων υπηρεσιών του Κράτους προς τον πολίτη, µε τη χρησιµοποίηση 

πρόσθετων ιδιωτικών πόρων, συµπληρωµατικών προς τους διαθέσιµους 

δηµόσιους, µε στόχο τη δηµιουργία αναγκαίων υποδοµών και παράλληλα την 

παροχή  τεχνογνωσίας και των µεθόδων λειτουργίας του ιδιωτικού τοµέα. 

  

Είναι γεγονός ότι υπάρχουν δραστηριότητες, τις οποίες ο ιδιωτικός τοµέας 

(λόγω εξειδίκευσης και αυξηµένης παραγωγικότητας) µπορεί να εκτελέσει 

καλύτερα, οικονοµικότερα, ταχύτερα και πιο ποιοτικά από το ∆ηµόσιο και 

άλλες, όπου ο δηµόσιος τοµέας είναι πιο αποδοτικός ή παρέχει µεγαλύτερη 

εξασφάλιση στην παροχή κοινωφελών υπηρεσιών σε σχέση µε τον ιδιωτικό. 

 

Η διεθνής εµπειρία έχει αποδείξει ότι ,µέσω των Σ∆ΙΤ, είναι δυνατή η παροχή 

υψηλού επιπέδου υπηρεσιών και αγαθών, που ικανοποιούν τις απαιτήσεις των 

πολιτών, µε τρόπο οικονοµικά αποδοτικό και αποτελεσµατικό, αρκεί να 

υπάρχει ο κατάλληλος κοινωνικός έλεγχος.  Η συνεργασία δηµόσιου και 

ιδιωτικού τοµέα µπορεί να προσφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα, όπως την 

υλοποίηση ενός σχεδίου στην καλύτερη σχέση ποιότητας/τιµής, διατηρώντας 

παράλληλα τους στόχους του δηµόσιου συµφέροντος.  

 

Παρά ταύτα, η χρησιµοποίηση των Σ∆ΙΤ δεν θα πρέπει να παρουσιάζεται ως η 

µοναδική λύση για ένα δηµόσιο τοµέα, που αντιµετωπίζει δηµοσιονοµικούς 
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περιορισµούς. Οι οικονοµικές και οργανωτικές επιλογές για τον τρόπο 

υλοποίησης κάθε σχεδίου (έργου) πρέπει να παρουσιάζουν πραγµατική 

προστιθέµενη αξία σε σχέση µε άλλες επιλογές, (όπως είναι η κλασική σύναψη 

σύµβασης δηµόσιου έργου/υπηρεσίας) προκειµένου να προωθηθούν σε 

εφαρµογή. 

 

Άλλωστε, η εξοικονόµηση των διαθέσιµων πόρων, δεν αποτελεί το µοναδικό 

επιδιωκόµενο στόχο από την ανάπτυξη και εφαρµογή των Σ∆ΙΤ. Η 

διαφοροποίηση του τρόπου µε τον οποίο το ∆ηµόσιο παρέχει υπηρεσίες, 

προµηθεύεται αγαθά και υλοποιεί επενδυτικά σχέδια, ώστε να προάγεται η 

καινοτοµία, ο ανταγωνισµός και η µεταφορά τεχνογνωσίας από τον ιδιωτικό 

προς το δηµόσιο τοµέα, η εξασφάλιση του επιθυµητού επιπέδου 

αποτελεσµατικότητας των κοινωφελών υποδοµών σε όλη τη διάρκεια της 

ζωής τους και της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών σε σταθερή βάση, 

η ανταπόκριση στις απαιτήσεις της ανάπτυξης µε παράλληλο σεβασµό των 

δηµοσιονοµικών περιορισµών της οικονοµίας, αποτελούν ορισµένους από τους 

πολλούς και ποικίλους στόχους που επιδιώκονται µε την εφαρµογή των Σ∆ΙΤ.       

 

Για να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί είναι απαραίτητο να δοµηθούν οι σχέσεις 

µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα µε τέτοιο τρόπο, ώστε οι 

δραστηριότητες των Σ∆ΙΤ και οι κίνδυνοι που σχετίζονται µε αυτές να 

επιµερίζονται µεταξύ των δύο µερών µε βάση τη δυνατότητα καθενός εξ 

αυτών να τις χειρισθούν και να τις ελέγξουν αποτελεσµατικότερα, µε σκοπό 

την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των δεξιοτήτων, ικανοτήτων και εµπειριών 

τους.  

 

Η επιτυχία των Σ∆ΙΤ στην πράξη εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την 

πληρότητα του συµβατικού πλαισίου που θα συµφωνηθεί, καθώς και από την 

ακρίβεια και σαφήνεια των όρων που θα διέπουν την υλοποίησή της. Κατά 

συνέπεια, έχει καίρια σηµασία η σαφής διάκριση των ρόλων, η ακριβής 

αξιολόγηση και βέλτιστη κατανοµή των κινδύνων µεταξύ των δύο µερών, 
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καθώς και ο σαφής καθορισµός των ευθυνών, που αναλαµβάνει καθένας εξ 

αυτών.                

 
Σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, και ιδιαίτερα στο Ηνωµένο Βασίλειο, την 

Ολλανδία, την Ισπανία και την Πορτογαλία οι Σ∆ΙΤ έχουν προχωρήσει 

σηµαντικά και έχουν υποκαταστήσει σε σηµαντικό βαθµό το Πρόγραµµα 

∆ηµόσιων Επενδύσεων. Στη χώρα µας αρκετά έργα έγιναν ως Σ∆ΙΤ, τόσο 

κατά το απώτερο παρελθόν (συµβάσεις ΠΑΟΥΕΡ και ΟΥΛΕΝ) όσο και 

πρόσφατα (Αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος, Γέφυρα Ρίο-Αντίρριο, Αττική Οδός) ενώ 

άλλες προσπάθειες που απέβλεπαν να πραγµατοποιηθούν ορισµένα έργα ως 

Σ∆ΙΤ απέτυχαν (π.χ. Μετρό Θεσσαλονίκης, ολυµπιακά έργα) και θα 

πραγµατοποιηθούν, ή ήδη πραγµατοποιήθηκαν, µε τον κλασσικό τρόπο. 

 

Στη σηµερινή δύσκολη δηµοσιονοµική συγκυρία, αν κάποιο έργο 

πραγµατοποιηθεί ως Σ∆ΙΤ µε χρηµατοδότηση από ιδιώτη ανάδοχο, η 

αποπληρωµή θα γίνει σταδιακά, σε ένα µακρύ χρονικό διάστηµα, είτε από το 

δηµόσιο (υπό κάποια µορφή τοκοχρεολυτικής απόσβεσης της επένδυσης) είτε 

κατ’ ευθείαν από τους χρήστες του έργου (π.χ. µε διόδια). Αν γίνει µε τον 

κλασσικό τρόπο ως δηµόσιο έργο, η πληρωµή θα επικεντρωθεί (συνήθως) 

στην κατασκευαστική περίοδο, δηλαδή οι πόροι θα απαιτηθεί να εκταµιευθούν 

βραχυπρόθεσµα, επιβαρύνοντας αντίστοιχα το δηµοσιονοµικό έλλειµµα. 

 

Όπως ήδη προαναφέρθηκε, η επιλογή ενός έργου ως Σ∆ΙΤ και όχι µε τον 

κλασσικό τρόπο υπακούει τόσο σε µακροοικονοµικές όσο και σε 

µικροοικονοµικές σκοπιµότητες. Συνήθως, ένα έργο που πραγµατοποιείται µε 

τον κλασσικό τρόπο έχει χαµηλότερο κόστος χρηµατοδότησης από την 

αντίστοιχη Σ∆ΙΤ λόγω µεγαλύτερης πιστοληπτικής ικανότητας του δηµοσίου. 

Άλλοι όµως παράγοντες, όπως ποιότητα, συντήρηση, χρόνοι παράδοσης, 

αξιοπιστία, λειτουργικότητα µπορεί να υπαγορεύουν την επιλογή ως Σ∆ΙΤ. 

Επιπλέον, όπως επίσης αναφέρθηκε, οι Σ∆ΙΤ, συµβάλλουν στην κινητοποίηση 

αποταµιευτικών πόρων και την προσέλευση ξένων κεφαλαίων και επενδυτών. 

Οι ελληνικές τράπεζες έχουν ήδη αποκτήσει τον απαραίτητο βαθµό 
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ωριµότητας και τεχνογνωσίας ώστε να επωµιστούν σήµερα έναν ευρύτερο 

ρόλο στις Σ∆ΙΤ, και όχι απλώς του παροχέα εγγυητικών επιστολών.  

 

Οι Σ∆ΙΤ πρέπει να ενταχθούν στο πλαίσιο άσκησης της οικονοµικής πολιτικής 

και, ειδικότερα, στο σχεδιασµό της αναπτυξιακής πολιτικής και των επιµέρους 

στόχων της για τα επόµενα έτη. 

 

Με τις Σ∆ΙΤ επιχειρείται να διαµορφωθεί µία νέα σχέση, πέρα από τις ήδη 

γνωστές, µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Ασφαλώς η 

αποτελεσµατικότητα και η συµβολή αυτών των συνεργασιών θα πρέπει να 

αξιολογηθεί, όπως προαναφέρθηκε, όχι µόνο από τη συµβολή τους σε µία 

βιώσιµη ανάπτυξη, αλλά και από το κατά πόσο η ανάπτυξη αυτή συµβάλλει 

στην αντιµετώπιση της διαρθρωτικής ανεργίας, την ισόρροπη περιφερειακή 

ανάπτυξη, την περιβαλλοντική προστασία, τη διασφάλιση των κοινωνικών 

αγαθών, τη µείωση των ανισοτήτων και την εξυπηρέτηση των πολιτών. Ενώ, 

κυρίαρχο στοιχείο στη µέχρι σήµερα ανάπτυξη, υπήρξε η ιδιαίτερη έµφαση 

στη µεγέθυνση του ΑΕΠ, σε συνδυασµό µε την προσπάθεια τήρησης των 

περιορισµών του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, τώρα είναι ώριµες 

οι συνθήκες να δοθεί έµφαση και στα κριτήρια που προαναφέρθηκαν. Θα 

πρέπει επίσης να τονιστεί ότι η αναπτυξιακή προσπάθεια µε κύριο µοχλό τις 

κατασκευές ίσως θα πρέπει να επανεκτιµηθεί στο πλαίσιο της συνολικότερης 

ανάπτυξης ολοκληρωµένων κλαδικών και περιφερειακών πολιτικών. 

 

Αυτό, όχι µόνο διότι τα µεγάλα έργα ολοκληρώνουν ήδη ένα σηµαντικό 

κύκλο, αλλά και διότι η αναγκαία ανάπτυξη των υποδοµών οφείλει να 

υπακούει και στη λογική της κλαδικής και περιφερειακής ανάπτυξης, όπου η 

τάξη µεγέθους των κάθε κατηγορίας έργων είναι µάλλον µικρή και µεσαία. 

Υπάρχουν βεβαίως σηµαντικά έργα δικτύων, κυρίως συγκοινωνιακών, που 

συνδέονται µε τους κύριους άξονες της χώρας, ωστόσο και εδώ θα πρέπει να 

τηρηθούν τα κριτήρια της περιφερειακής ενίσχυσης και της προώθησης έργων 

µε ελάχιστη περιβαλλοντική επιβάρυνση και χαµηλό κόστος µεταφοράς (π.χ. 

σιδηρόδροµος). 
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Οι Σ∆ΙΤ αποτελούν ένα διαφορετικό, σε σχέση µε τα µέχρι τώρα δεδοµένα, 

τρόπο χρηµατοδότησης δηµόσιων έργων, και ως εκ τούτου απαιτείται η 

δηµιουργία ενός ανάλογου θεσµικού περιβάλλοντος. Πρέπει να σηµειωθεί ότι 

για τα µεγάλα έργα, τα οποία κατασκευάστηκαν µε αυτό τον τρόπο, υπήρξαν 

συµφωνίες οι οποίες ρυθµίσθηκαν νοµοθετικά από το ελληνικό κοινοβούλιο 

κατά περίπτωση. Εκτιµάται ότι, λόγω του απαιτούµενου ύψους των πόρων σε 

παρόµοια έργα, αυτά πρέπει να συνεχίσουν να  αποτελούν αντικείµενα ad hoc 

ρυθµίσεων. Η διερεύνηση για την αναγκαιότητα δηµιουργίας νέου θεσµικού 

πλαισίου για τα Σ∆ΙΤ πρέπει να αναφέρεται σε µικρότερης έκτασης έργα του 

Π∆Ε, δηµοτικά ή νοµαρχιακά. Γι’ αυτά τα έργα είναι απαραίτητο να 

προβλέπονται: 

 

• Τα κριτήρια ανάθεσης του έργου 

• Οι τρόποι αποζηµίωσης του αναδόχου 

• Οι εγγυήσεις του ∆ηµοσίου 

• Ο κοινωνικός έλεγχος 

 

Η ιδιαιτερότητα των Σ∆ΙΤ σχετικά µε τη διαχείριση του χρηµατοπιστωτικού 

κινδύνου και η δυνατότητα ανταπόκρισης του αναδόχου στη διαχείρισή του, 

πρέπει  να απεικονίζεται και στις επιµέρους διαδικασίες. Συγκεκριµένα, κατά τη 

διαδικασία επιλογής του αναδόχου, θα πρέπει να υλοποιούνται τα ανάλογα 

στάδια (διαδικασία προεπιλογής υποψηφίων-διαδικασία διαβούλευσης-

διαδικασία υποβολής προφορών–αξιολόγηση και επιλογή προσωρινού 

αναδόχου-διαδικασία διαπραγµάτευσης-επίτευξη του χρηµατοοικονοµικού 

κλεισίµατος-κατακύρωση της σύµβασης-διαχείριση της σύµβασης), 

προκειµένου να υπάρχει αντικειµενικότητα στην αξιολόγηση όλων των 

υποψήφιων αναδόχων και να λειτουργεί ο ανταγωνισµός µεταξύ των 

υποψηφίων. Επιπρόσθετα όµως πρέπει να υπάρχει από την πλευρά του 

δηµοσίου η δυνατότητα αξιολόγησης της επένδυσης και του αντίστοιχου 

επιχειρησιακού σχεδίου. Τέλος κρίνεται απαραίτητο να προβλέπονται τρόποι 

επίλυσης  των ενδεχόµενων διαφορών και εναλλακτικές µέθοδοι για την 
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οµαλή διεκπεραίωση της διαδικασίας στην περίπτωση όπου ο ανάδοχος 

θελήσει να δηµιουργήσει µια δευτερογενή χρηµατοοικονοµική σύµβαση 

υποµίσθωσης ή πώλησης συµβολαίων και δικαιωµάτων.    

 

Στην συνέχεια, και µε την υλοποίηση του έργου, χρειάζεται να προβλέπονται 

τρόποι αποζηµίωσης του αναδόχου και όλων των εµπλεκόµενων φορέων σε 

περίπτωση διακοπής λειτουργίας του έργου, ή στην εµφάνιση οποιουδήποτε 

κωλύµατος, ή ακόµα και σε περίπτωση παράδοσης του έργου µε εµφανείς 

ελλείψεις σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες ενδείξεις του αρχικού σχεδίου 

δράσης. Επιπλέον, θα πρέπει να αναφέρεται το ποσοστό αποζηµίωσης που θα 

επιµερίζεται σε κάθε πλευρά (ιδιωτικό και δηµόσιο φορέα). Θα πρέπει επίσης 

να είναι σαφείς οι αρµοδιότητες της κάθε πλευράς (ιδιωτικού και δηµόσιου 

τοµέα) προκειµένου να λειτουργήσουν οµαλά οι συµπράξεις αυτές, διότι 

σήµερα παρουσιάζονται ορισµένες κατηγορίες τύπων Σ∆ΙΤ όπου οι ευθύνες 

της κάθε πλευράς διαφοροποιούνται ανάλογα µε το είδος και το µέγεθος του 

έργου που υλοποιείται. 

 

Θα πρέπει τέλος να καταβληθεί προσπάθεια προκειµένου να προτυποποιηθούν 

οι διαδικασίες (όσο αυτό είναι δυνατόν, αφού πρόκειται για σύνθετα έργα).  

 

Το νοµοθετικό πλαίσιο για τις Σ∆ΙΤ πρέπει επίσης να λάβει υπόψη την 

υπάρχουσα ελληνική και διεθνή εµπειρία, και ιδιαίτερα τους παράγοντες 

εκείνους, οργανωτικούς, θεσµικούς και οικονοµικούς, που οδήγησαν σε 

ακύρωση έργα που είχαν προγραµµατιστεί να πραγµατοποιηθούν ως Σ∆ΙΤ. 

Ειδικότερα: 

1. Οι συµβάσεις πρέπει να εξασφαλίζουν την οικονοµική αποδοτικότητα, την 

ικανότητα χρηµατοδότησης (“bank ability”) και όλα τα αναπτυξιακά 

κριτήρια που προαναφέρθηκαν για τα έργα που επιλέγονται ως Σ∆ΙΤ. 

2. Οι Σ∆ΙΤ πρέπει να «υιοθετηθούν» από την κυβέρνηση και τους άλλους 

δηµόσιους φορείς, το όφελός τους να «επικοινωνηθεί» κατάλληλα ώστε να 

δηµιουργηθεί µία «αγορά Σ∆ΙΤ». Αυτό ενδεχοµένως απαιτεί αλλαγή 

φιλοσοφίας πολλών δηµόσιων φορέων και των στελεχών τους. 
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3. Είναι σκόπιµη η θεσµοθέτηση ρυθµίσεων που θα εξασφάλιζαν ευρύτερη 

συµµετοχή ενδιαφερόµενων αναδόχων ή επενδυτών από το εξωτερικό. 

Ούτως ή άλλως, η αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων είναι επιθυµητή 

και οι λόγοι που αυτή η αύξηση δεν υλοποιείται είναι γνωστοί: πολυνοµία, 

γραφειοκρατικά εµπόδια, έλλειψη ενός πραγµατικού «κέντρου µίας 

στάσης» (one-stop shop), έλλειψη ενός κεντρικού µηχανισµού που 

εξασφαλίζει άδειες, ιδιαίτερα για χρήσεις γης. Ειδικότερα η απόκτηση 

αδειών είναι µία κρίσιµη παράµετρος. 

4. Σχετικά µε τα κριτήρια για την επιλογή έργων Σ∆ΙΤ, αυτά πρέπει να είναι 

τόσο µακροοικονοµικά (δηλαδή κριτήρια που σχετίζονται µε τη 

δηµοσιονοµική στενότητα και την συνολικότερη αναπτυξιακή πολιτική) 

όσο και µικροοικονοµικά. Η δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας επιβάλλει 

κατά την τρέχουσα περίοδο την επιλογή όσο το δυνατόν περισσότερων 

έργων ως Σ∆ΙΤ. Αυτό βέβαια συνεπάγεται και µεγαλύτερη µετακύλιση του 

κόστους στο µέλλον. Για να δικαιολογηθεί, πρέπει να υπάρξει έστω και 

σταδιακή βελτίωση της δηµοσιονοµικής κατάστασης µε την πάροδο του 

χρόνου. Αν υπάρξει χειροτέρευση, οι Σ∆ΙΤ θα την επιβαρύνουν ακόµα 

περισσότερο. Ενδεικτικά, ένα ποσό της τάξης του 0,5% - 1% του ΑΕΠ (το 

σύνολο των δηµόσιων επενδύσεων ανέρχεται σε 5% του ΑΕΠ περίπου) 

πρέπει να «στοχευθεί» ως Σ∆ΙΤ µέσα στα επόµενα δύο χρόνια.  

5. Το εύρος επιλογής των Σ∆ΙΤ που εµπίπτουν στο γενικό θεσµικό πλαίσιο 

(τα µεγάλα έργα απαιτούν, όπως ήδη αναφέρθηκε, ειδική ad-hoc ρύθµιση 

κατά περίπτωση και νοµοθετική κύρωση) πρέπει να είναι µεγάλο: Έργα 

µεσαία και µικρά, νοσοκοµεία, σχολεία, αξιοποίηση υπαρχόντων ακινήτων 

(π.χ. ολυµπιακά ακίνητα), τουριστικά ακίνητα, µαρίνες κλπ. Η υπάρχουσα 

διεθνής εµπειρία πρέπει να αξιοποιηθεί όσο το δυνατόν περισσότερο.  

 

Η επιλογή των Σ∆ΙΤ για κατάλληλα επιλεγµένα δηµόσια έργα αντί των 

κλασσικών τρόπων κατασκευής και χρηµατοδότησής τους είναι αναγκαία. 

Βέβαια, οι Σ∆ΙΤ δεν είναι πανάκεια, ούτε για την επίλυση του δηµοσιονοµικού 

προβλήµατος της χώρας, ούτε για την αριστοποίηση του τρόπου που γίνονται 
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οι δηµόσιες επενδύσεις στην Ελλάδα. Είναι όµως ένα σηµαντικό βήµα προς  τις 

δυο αυτές κατευθύνσεις. 

 

Το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος θα µπορούσε να συµβάλει στην 

προσπάθεια εφαρµογής και καθιέρωσης των Σ∆ΙΤ µε την εκπόνηση µελέτης 

για την τυποποίηση των διαδικασιών αξιολόγησης, συµβασιοποίησης και 

ανάθεσης. Θα µπορούσε επίσης να συµβάλει στη διαµόρφωση ενός πλαισίου 

αναφοράς για ορισµένες κρίσιµες παραµέτρους των συµβολαίων των Σ∆ΙΤ 

που απαιτούν εξειδικευµένη οικονοµοτεχνική προσέγγιση, όπως είναι η 

τιµολόγηση των κάθε µορφής «διοδίων» λαµβάνοντας υπόψη την ανάγκη 

«αριστοποίησης» της κατανοµής των πόρων αλλά και τον συνυπολογισµό 

κοινωνικών παραµέτρων. Ο συνδυασµός τιµολόγησης µε βάση το οριακό 

κόστος µε τιµολόγηση που αντανακλά κοινωνικές επιλογές και προτεραιότητες 

απαιτεί την εκτίµηση κατάλληλων συντελεστών, το ποσοστό επιδότησης κλπ. 

 

 


